

小漣漪的光華

蔣經國與章亞若之戀

(下)

●周谷（美國華府中國現代史研究所主任）

自殺謀殺千古之謎

「亞若去世的前一天，還生氣盎然、充滿了活力。」

前天傍晚，她應邀赴一場晚宴，午夜返家後，感覺腹痛不適，第二天早上進醫院治療，卻就此一去不返，死在醫院裡。

「亞梅與桂家兄妹也都同樣認為，亞若並非自然死亡，他們懷疑，亞若是遭人謀害致死的。」

亞若去世前一天下午，桂輝來訪，兩人談了一會兒，亞若告訴亞梅，說她要到友人家赴宴，叮嚀

亞梅帶好大毛小毛，然後離去了。直到夜裡很晚了，亞梅才聽見三姊亞若返家的聲音。她從房裡走出來，一看嚇了一跳。面色蒼白的亞若東搖西晃，說不出話來，她掙扎進房，倒在床上，臉上露出十分痛苦的表情，大姊與亞梅忙著找家中的急救藥品，要亞若服用。折騰了一夜後，第二天

清早，亞若又痛苦得雙手抽筋，緊抓著床單。亞梅忙著照料雙胞胎，不記得三姊是如何被送往醫院的。只知道，到了下午，竟然傳來消息，說亞

若已經病逝省立醫院了。亞若逝世當天上午，桂宗前往看她，談到她的地位未定，不禁黯然神

傷，淚水滿眶。

「幾分鐘之後，一位王姓醫生拿著針筒來了，先試著注射亞若的右手臂，沒法插進血管，繞

過床，替她在左手臂打了一針。亞若採著手臂上打過針的地方，看著醫生跨出病房門沒幾秒鐘，

突然尖叫一聲：『哎呀！不好了！』她對著桂昌宗大喊，說自己眼前一片漆黑，看不見任何東西

，隨即昏迷過去。

「桂昌宗嚇呆了，他奔出病房找醫生，護士

聽到他的呼喊都趕了過來，一時房中人聲吵鬧、脚步凌亂倉促。有位醫生說要使用冰塊，吩咐桂

昌宗趕快到街上去買一袋。在街頭上四處找尋了二三十分鐘，總算買到一袋冰塊了，桂昌宗趕回

亞若的病房，只見床邊都是人，擠不進去，他蹠起腳也看不見床上的亞若。正惶惶然間，他早先

熟識的省立醫院院長走到身邊，交給他一張病危

通知單，他還記得，單子上寫著的病危症狀，是

『血中毒』。

「院長沒有做進一步解釋，桂昌宗也慌了手

亞若死後，桂家兄妹及章氏家屬皆人人自危，深恐遭到牽連，紛紛逃匿。儼然宮廷謀殺的再版，令人心寒。

亞若「最後的晚宴」係赴邱昌渭家之宴，據前中央日報記者王康在中國時報報導（刊七九、二、八），邱昌渭為美國哥倫比亞大學政治學博士，其妻周淑清為教育學碩士，兩人學識淵博，古道熱腸，邀亞若赴宴，絕無問題。邱昌渭十餘

年前病逝台北，周淑清老太太則健在，現居美國

，王康曾向其求証，經老太太以太史公的筆法回

信給他說：『……當慘劇發生之前夕，章（亞若）午夜徒步來訪，使我驚訝萬分。翌晨六時接其

房東陳太太電話，謂其返寓後，突患重病，我於

下午四時趕至醫院，正當其彌留之際，當即電劉

尊一（潘宜之太太）同劉雯卿（她的詩友）準備

辦理善後事宜。省立醫院同警察局都隸屬民政廳

，毅吾（邱昌渭號毅吾）以職責關係，理應照料

，但他已出外觀察未歸只好由我代辦。由劉尊一

電蔣讀示，彼云：『就地從速下葬。』我們照辦

。從此空留一坯黃土與遺憾矣！慟哉！雙胞胎曾認劉尊一為義母，桂林緊急撤退時，潘著交通部

掛車（鐵路車廂）一輛疏散家屬，彼電請毅吾照料該車廂。章家老小六、七口即隨該車同我們逃出桂林。彼等在南丹抑或獨山下車已記不清楚。亞若長兄當時任貴州某縣縣長，親來接往任所安頓。關於潘宜之死於昆明，彼患神經衰弱，精神恍惚症將一年不治而逝。右手麻木，不執筆已將一年，潦草歪斜錯亂，敬請諒宥。」

由此信可確知一事，即亞若由邱家返回住處後翌日突告猝死，至於死因爲何，邱太太亦莫名其妙，認爲不可思議。

邱老太太另外口述經由作者執筆紀錄的兩文中（中外雜誌七十九七月號總二八一期，及十二月號總二八五期）否認與章亞若交情莫逆，也否認將經國曾託邱昌渭照顧章亞若，她說邱昌渭僅是基於職責（時任廣西省政府民政廳長）代爲照料一切。因爲醫院及警察局皆民政廳管轄業務。

當時邱氏在外地視察，邱太太只好出面代爲料理，所以亞若的身後事宜，諸如墓地、棺木及運葬車輛安排都是邱老太太經手。

邱老太太回憶，蔣經國與邱昌渭僅有數面之緣，並非熟到可以託孤的朋友。而她與章亞若當年在桂林沒有經常見面，更非無話不談。僅雙方都是潘宜之（時任交通部政務次長）夫人劉尊一的朋友，只有兩次正式聚談，都是潘太太邀請的。平時偶有見面打招呼寒暄而已，根本沒有深交。至於章亞若去世前夕爲何突訪邱家，她到現在仍想不出理由。

死因探討人言人殊

邱老太太又說潘太太「劉尊一」，不是簡單人物，早期在上海與她的首任丈夫何洛同均是共產黨員，潛伏秘密活動，清黨時被捕，何某遭槍斃，她因長相漂亮，爲潘宜之救下，後來兩人結爲夫婦。但潘爲國民黨要員，兩人思想南轅北轍，婚後經常爭吵，直到潘氏病亡。但劉曾是雙胞胎的乾媽，章亞若的密友，所以中共佔據大陸後，劉曾因而大受批鬥，身受長期迫害，迄今流落北平，攜女開飲食店渡日。

由於背景複雜，章亞若死因探討，更是人言人殊，莫衷一是。自稱當時身在桂林的前中央日報記者王康指她死於自殺。

他認爲亞若產子後，爲兩子前途著想，亟欲獲得合理的名分與地位，可能平時就在經國跟前極力爭取，而經國必會應允，所以才有欲攜亞若面見毛太夫人的計劃，可惜未曾實現而毛太夫人凶亡。（遭日機炸死）只好擱置，爾後經國對「正名」一事一直再無積極表示，亞若在失望之餘，才想到犧牲自己保護兒子，往訪邱府本來想向邱昌渭說出「肺腑之言」，然後自裁。適逢邱氏公出，話無由說出，歸來沮喪已極，才在未留遺書的情況下自行了斷。

王康自承這是他「大膽的假設」，不過，這

項假設過於大膽，缺乏「小心的求證」，首先不合情理的是蔣邱並無深交，亞若在生死關頭怎會想到邱氏？她假如真想一吐塊壘，依常情必先向親人哭訴，當時在她身邊的有她的四妹亞梅，幼年玩伴成年同學的桂輝，這兩人她未傾訴，退而求其次也會想到在桂林新交的好友女詩人劉雯卿

（時在邱太太周淑清任校長的中山中學作國文教師），亞若因雅好詩詞，甫到桂林即與之相交莫逆。再不然也會想到雙胞胎的乾媽潘太太劉尊一，甚而房東陳太太也與她交情非淺。這些人均非她傾訴的對象，偏偏想到僅數面之緣的邱昌渭，實在不合情理，因而王康的推斷第一點即站不住腳。

再以一個母親來說，最難割捨的是親生骨肉，亞若產子甫滿月，兩兒羸弱，瘦如小貓，正需母親妥爲照顧，怎會捨之而去？不錯，亞若曾捨過唐門的兩個親子，但彼時他們已長大，已可自立，且有祖母照料，而她正值青春少女，來日方長，因而毅然遠離，尋找自己的未來，但據名記者周玉蔻文中報導，亞若雖離唐家，但心繫兩兒，經常書信慰勉，購贈物品，有時也返回唐家搞同玩耍，可見並未棄置不顧，而她的做法正是正常母親的作爲。而在桂林才生雙兒，母子連心，而實際上的父親遠在天邊，又有政治上理由，不能公然相認，在此情況下，試想做母親豈會以「自殺」作手段，迫使情人認子？何況經國並不認，在經濟上全力支援，視兩子如拱璧，經常藉故由贛南溜來桂林探子，雖行動隱密，但流露的情感真摯，如此情況亞若豈會輕生？

再就王康文中所記，亞若熱愛生命。樂觀活潑，在桂林待產時，很注重打扮，經常衣著鮮艷，儀容整潔。當時抗戰正殷，物力維艱，一般婦女都布衣荆釵，草履布鞋，而亞若在醫院時而腳登高跟鞋，穿廊而過，不避人目。由此可見她胸懷坦蕩，浸潤在幸福的期待之中，以此情形，豈

(下) 戀之若亞章與國經蔣

會突然自殺？而人欲自殺，必會先悲觀沮喪，神情黯然，亞若從無此表徵，突然猝死，「自殺」之事，誰會相信。

另有一說指亞若遭謀殺，共有五種說法：

——遭中統局特務謀殺，以保護蔣經國。

——遭蔣夫人宋美齡女士密令殺害。

——遭日本特務暗殺以困擾蔣家。

——遭中共特工暗殺以分化蔣家。

——遭桂系軍事領袖派人謀害，向蔣委員長報怨。

僚屬愚忠佳人殞命

指章亞若遭中統局特務殺害者，為蔣經國在江西時代的機要秘書名作家漆高儒，他曾連續在傳記文學上撰文揭發此事，根據他的說法是中統特務黃中美護主心切，自行作主，以先斬後奏的方式作了此傷天害理之事。

據漆文指出，當蔣章戀情傳出後，黃中美有一天對蔣氏的另一位秘書徐季元及漆高儒說：「章亞若在桂林太招搖了。本來該在桂林隱藏的，不可對外，如今參加很多社交活動，完全以蔣太太自居，這樣將妨礙蔣經國的前途，蔣委員長知道了，也是不得了的，我為蔣專員的政治前途著想，只有把她幹掉」。徐秘書則說：「不要，蔣經國和她總是夫妻一場，幹掉她，經國是很傷心難過的。」黃說：「經國的政治前途，重於一條女人的命。」徐又鄭重的說：「你要三思而行」。

黃斯釘鐵的說：「我會負責……」

漆文中又指出「黃中美參加過蘇聯『格別烏』組織，由第三國際派到中國工作，不料火車經過西北利亞，一到國境哈爾濱即被政府逮捕，顯然是被奸細出賣。他坐過一陣子牢，出獄後參加中統，但從不公開暴露身分。當時陳立夫、徐恩曾手下有不少蘇聯回來的留學生轉向為中統工作」。

「民國二十八年，蔣經國接任江西第四行政督察專員後，在公署之下建立『特務室』，由黃中美任主任，特務室下設情報組和行動組，室內有專職幹部十餘人；特務室仿照蘇聯『格別烏』形式，在專署所屬各機關及所屬各縣，都設有情報網。」

漆文又指「黃中美個性坦率，大膽，說話往往憑一時衝動，缺乏冷靜周密的思考」。

由漆文所述，判斷章亞若死於特務之手，似乎言之成理。而當時民間尚有草莽任俠遺風，為表愚忠，兩肋插刀在所不惜。因而黃中美自作主張除章。不無可能，尤其當時中統的勢力，幾乎無所不在，要對付一個弱女子，自然是牛刀小試。觀乎章亞若死得不明不白，離奇荒誕，遭特務暗算之說，令人不得不信。不過此也是大膽的假設。如今事隔多年，當事人皆已物故，無法找到第一手資料作為佐證。連故事中的「主兇」黃中美，據漆文指出也已病死上海，無法出來作證，因而章亞若凶亡冤情，勢將永沉海底，成為千古奇冤。

漆高儒的推斷仍有許多可疑之處，首先是黃中美其人，蔣經國必不會讓他，雖未立即要他命，也不會再用他，但漆文又指出民國三十四年，黃尚在東北追隨經國工作，而亞若死於卅一年，刻骨怨恨，豈容他長留身畔？睹人傷情，豈不倍增傷感？所以即使經國有苦難言，無法制裁黃某，也會藉故把他遣開，另換新人。以經國當時的氣勢，撤換黃某易如反掌，再以經國的個性，也不是「宰相肚內好撐船的人」，例如在台灣他與吳國楨不睦，始終都是針鋒相對，不假辭色。再如他不滿反對派人物高玉樹，一直都是冷眼相對，在行政院長任內，雖未立即撤掉高的交通部長職位，對他一直無好臉色，後來高調為政務委員，經國在主持宣誓時，所有宣誓官員均向他鞠躬致敬，他也起身答禮，唯獨輪到高玉樹時，經國突轉身背向不予理睬，高亦憤然自去（見程德受撰「我所知道的高玉樹二三事」，刊中外雜誌七十九年七月號）。

由此可見經國並非胸襟寬大，可容萬物，而當時他年輕氣盛，豈容得下殺他愛人的黃中美？所以「黃某殺章」之說，值得商榷。

不過，黃中美並未於大陸撤守時隨經國來台，依漆氏推斷，蔣、黃關係已疏遠，不無道理。可是當時兵荒馬亂，經國又經常代表其父身入險地，圖挽狂瀾，未必有暇顧及親密部屬，何況那時身陷敵手的中統局幹部，不知凡幾，何獨黃中美一人。

再說，黃中美一時氣話，有否付諸實施，無法證實，即使執行，諒亦不必親自動手，指使手下嘍囉即可成事。然而茲事體大，事成後必不會就此了事，以特工人員的心狠手辣，也會殺人滅

口，奉令下手的哩囉可能難以善終，這一連串的腥風血雨，雖會隨時間太久而消失，但事隔四十餘年，如有人蓄意挖掘，必會流露出蛛絲馬跡，而今卻毫無痕跡，可見謀殺之說，難以服人。

再分析另一層面，一段小小的婚外情，未必會毀掉蔣經國的政治前途。抗戰前後的我國社會，雖已號稱男女平等，但巨宦富室娶上三妻四妾者頗不乏人，其他軍事領袖不談，單以其父蔣委員長為例，青年時期即曾多次琵琶別彈，無損其戰功偉業與高品碩德。而抗戰期間，流亡後方的幹濟之士，別娶「抗戰夫人」者多如過江之鯽，豈能獨責一個小小的行政督察專員？何況人們是健忘的，即使此事對蔣經國宦途蒙上陰影，也是一時的，時過境遷，照樣可青雲直上，所以妨礙其「政治前途」一說，似是而非，中統局特工倘因此濫殺，實為小題大做。

中統特務眼高於頂

章亞若死了是事實，她死後蔣、黃間的關係發展，應是亞若死因的最佳旁證，漆高儒在文中有这样的推斷：

「我認為黃中美的除章，是先斬後奏，黃中美一定向經國先生報告真情，蔣一定不滿其行爲，所以疏遠。」

「三十七（八）年上海撤退前，經國欲邀留俄同學到台灣，黃中美說：『你要我們陪你去送死嗎？』這句話說得太重，即使不去台灣，可以用很多藉故婉轉的話，黃中美抑鬱心中含有憤慨的語氣，我認爲與殺章案有關」。

「抗戰勝利後，蔣任外交部東北特派員，黃中美仍在經國身邊，到了三十七（八）年上海撤退時，蔣曾邀黃中美來台未果，是則蔣黃關係雖不甚佳，但並未斷交。」

「再來說經國先生的心態。黃中美謀殺章亞若，蔣是一則以喜一則以怒的矛盾心理，因蔣章戀情是守秘密的，曾經改了名字，遷地為良，甚至而連我這樣終日相處，外出隨行的人，既用照片騙我，又在桂林我們參觀時遮遮掩掩，做『此地無銀三百兩』的假動作。」

「至於除章，則是出於護主之念，為經國的前途著想，不能事前請示經國先生，萬一經國不准就不能採取行動，所以我推想他用了『先斬後奏』的手法。」

「後奏是希望邀功，小蔣便會更加愛護及照顧，這是黃中美自己的想法」。

「黃中美沒有得到邀功的獎勵，也就心灰意冷，啞子吃黃連，有苦說不出。」

因而漆高儒肯定除章這件事，「百分九十九是黃中美幹的」。漆高儒曾追隨蔣經國甚久，替他掌管文書，蔣是他的長官也是朋友，漆氏所舉事故都是第一手資料，有其可信處，至少可列為野史，不完全是捕風捉影。

謠諑紛傳不合情理

也有人說蔣夫人宋美齡女士下令謀殺，應為小說家言，虛構的故事。不錯，在舊小說或稗官

野史中，類似的宮廷謀殺史不絕書，但蔣夫人會做此事嗎？答案是不會，理由如下：

蔣夫人受西方教育，思想開放，崇尚個人自由，對男女戀情視爲平常人性，經國正值青春年少，情感稍有越軌，爲極自然的現象，因而不會

已與中共勾搭上手，否則斷無拒絕之理。至於兩人關係冷淡，頂多不再做官，當個平民百姓有何不可。不幸黃某選擇大陸，坐了三十餘年黑牢，出獄後老病而死。

蔣經國那時聞黃中美不願來台，也正中下懷

，欲藉中共之刀殺人，以報擅殺愛人之仇。此話恐爲臆測，蓋經國既邀其來台，必有心理準備，欲與其同甘苦共患難，黃某爲其僚屬，長期追隨，豈會不明其心理？又經國待人雖很隨和，但仍

有主晉威嚴，黃中美豈敢如此目中無人？黃中美如真爲殺章兇手，蔣經國愛烏及屋，恐難任由其逍遙自在？

還有黃中美留大陸，既對蔣經國心懷不滿，必會對中共和聲托出蔣章戀情，藉以醜化經國，早年的蔣經國心直口快，說過許多話都不合其父理念，中共曾集印成冊，廣爲發行，以打擊蔣氏父子，獨無章亞若一章，難道黃中美心存厚道，故意隱瞞嗎？

由此觀之，殺章之說仍是無頭公案，只能姑妄聽之。

視爲什麼大事。再說她雖貴爲「國母」，但從無

封建「皇后」的想法，自不會想到要去作「宫廷謀殺」，把此案栽到她的頭上，乃是「莫須有的罪名」。

同時她是個虔誠的基督徒，基於「神愛世人」的教義，豈會輕易殺人？尤其對付一個毫無政治企圖的弱女子，那能下得了手？

何況早期她與蔣經國的母子關係並非十分融洽，由於她「鵲巢鳩佔」，才使經國生母毛太夫人被棄，孤苦渡日，直到不幸逝世。經國愛母甚殷，對她懷有心結，於此情況下蔣夫人豈會多管閒事？難道她不怕經國撕破臉皮興師問罪嗎？而她於抗戰期間到處救助孤兒，扶養孤兒，豈會狠下心腸製造蔣家的孤兒？

另外「不看僧面看佛面」，她總還要顧及蔣委員長的感受。據周玉蔻專訪記載，雙胞胎降世消息，是由委員長親近的侍衛告訴蔣夫人的，當時蔣夫人聽了非常高興。有一天她與蔣委員長共進午餐，夫人說：「恭喜你，經國生了個雙胞胎兒子，你添了兩個寶貝孫子。」蔣委員長聽了驚奇的「哦」了一聲，接著蔣夫人即把蔣經國與章亞若的戀情向蔣委員長描述一番。後來蔣委員長到桂林，經國陪侍在側，蔣委員長面詢此事。經國據實報告，蔣委員長告以「好！好！好好的照顧他們母子，千萬不要張揚」。

由此可見蔣委員長深愛此兩子，試想他當時的孫兒女都是中俄混血。而今有兩個華夏純種，蔣夫人愛鳥及屋，也必會全心愛護亞若，不會置

她於死地。

有人推測章亞若遭日本特工謀害，按照當時的情形可能性甚小，章亞若只是蔣委員長公子的「地下愛人」，在蔣家沒有地位，謀害她對蔣家無法造成震撼，也談不上打擊，何必吃力不討好？再說當時的桂林是抗戰的後方，敵軍特務如滲透進來，有很多大事可做，捨大事而去對付一個女子，豈非本末倒置。

民國三十年後，日軍發動太平洋戰爭，泥足深陷，已無力在中國發動大規模的攻勢，尤其是在長沙三次大戰，已使侵華日軍精疲力竭，雖仍有攻勢但已是彈弓之末。據抗戰史料記載，民國卅一年以後，日軍爲應付太平洋戰爭消耗，有意停止中日戰爭，多次透過秘密管道，欲與國民政府談和，在渴望妥協氣氛下，日本特務豈敢冒不測，節外生枝。

不過在抗戰方酣，局勢動盪之際，中共會否混水摸魚，暗對亞若下毒手？衡諸中共行事，不可能，中共爲求發展一向不擇手段，而蔣經國在留俄期間，與留俄中共黨人頗有接觸，返國後，因中共已投入抗戰陣營，大家目標一致，所以攜手共事者頗不乏人。然而既是朋友，禍福與共，中共應不會對其朋友的愛人下手，除非別有目的。按當時的情形，中共似乎沒有殺章亞若的理由。因爲她不懂政治，無礙中共，在蔣家也沒有地位，儘管中共特務也是心狠手辣，做過不少滅門血案，但對亞若似乎無此必要。

也有人揣測是桂系軍人毒害她，桂系與蔣中

們容不下與經國相愛的亞若，未免以「小人之心度君子之腹」。

桂系與蔣委員長的磨擦，實由於桂系的反覆，一會擁護中央，一會制肘中央。但民國三十一年抗戰正酣，桂系早已盡棄前嫌，共赴國難，才有許多中央單位遷至桂林，以避寇鋒。

而桂系軍人將領李宗仁、白崇禧等人亦誠擁戴蔣委員長，效命疆場，當時李宗仁坐鎮徐州，任第五戰區司令長官，屢殲敵寇，建有大功。白崇禧任軍委會副參謀總長兼軍訓部長隨侍蔣委員長運籌帷幄，決勝千里，如此水乳交融，合作無間，桂系豈會下令特務去對付一個弱女子蔣經國的情婦章亞若。

由以上所述，可知「謀殺」之說疑雲重重，

牽強附會的成分居多。而時隔久遠，當事者守口如瓶，資料闕如，佐證稀少，要想找出真相，真如蜀道之難難於上青天，戛戛乎難哉！

可能感染時疫亡身

然而亞若如非死於謀殺，還有另一可能，就是感染時疫，以亞若突然生病，轉瞬病重，遺書來不及寫，甚而連遺言都未留下，唯有感染時疫，才會如此。否則作爲一個年輕的母親，必難放心新生的幼弱骨肉。

據一位不願透露姓名的人士指出，民國三十一年他在桂林，當時夏秋之交，霍亂流行，而戰時醫藥缺乏，防治無策，有不少人染病死亡。亞若當時生活條件較好，但她時常外出，仍有傳染的可能，所以他推斷亞若可能是感染霍亂，醫治

中不及送掉性命。只因身世敏感，引起種種揣測，始料未及。亞若的生與死，是個人悲劇，是動亂大時代的小插曲，因涉及一個大人物，一個萬衆矚目的政治家庭，故而格外引人興趣，而於塵封

近五十年後，再度掀起討論的熱潮。不過在熱潮過後，仍將湮沒在歷史洪流之中。

亞若在桂林郊外之墓，原本荒煙蔓草，而今已由雙生子修葺一新，面對秀麗的湖山，風景雅緻。而她的雙生子孝嚴、孝慈卓然有成，頭角崢嶸，名教授現任東吳大學校長的章孝慈已一再親赴大陸，在慈母墓前祭拜，亞若泉下有知，堪以告慰了。

氣壯山河。榴花紅映舊征袍等篇。全書分裝參冊合售參百陸拾元，歡迎購閱。

已由雙生子修葺一新，面對秀麗的湖山，風景雅緻。

中外文庫

彩虹

吳 崇 蘭 著

定價新台幣壹佰伍拾元

之三十七 本書係旅美女作家吳崇蘭女士精心傑作，要目：我是一隻醜小鴨。心高命薄夢成幻。愛情井。老母豬與貂蟬。老朋友、情書、我和他。全書具傳記的真實性，有小說的傳奇色彩，愛是一本百讀不厭的好書。郵撥○七三九三三三一二號聖文書局帳戶。定價臺幣一百五十元優待「時代文摘」及「中外雜誌」訂戶祇收一百二十元。

最低廉的售價。最熱門的好書

褚問鵠著 花落春猶在 第一、二、三冊出版 合售新台幣叁百陸拾元

名作家褚問鵠女士，浙江嘉興人，北京大學中文研究所畢業，五十年前任十八軍上校祕書，軍委會戰幹團訓育主任，廣東省政府參議，本書為褚女士精心傑作，懷舊憶往，文字生動詳實，女性讀者，往往抱書而哭，感人之深，可以想見，要目有：童年的回憶。蠟炬成灰淚始乾。山西歷險記。從晉北到故都。重到申江更斷腸。撫孤自苦甘零落。空花到眼總無緣。道是無情卻有情。「一二八」烽煙驚客夢。戎馬馳驅十五年。噩耗傳來摧肺肝。西安事變捨零。戰時的訓練工作。湖北的戰時省會。千里奔波探兒病。居然生入玉門關。綠茶紅梅相映生輝。幾時歸夢到江南。南湖烟雨憶當年。解甲歸田成一夢。母子筦筦細談別後。廉頗未老氣壯山河。榴花紅映舊征袍等篇。全書分裝參冊合售參百陸拾元，歡迎購閱。

郵撥○七三九三三三一二號聖文書局帳戶。